
Ποιος ήταν ο Μοντριαν
0 Πίιτ Μοντριαν, ο Πιτ όττως τον φώναζαν οι φίλοι του, 
θεωρείται ένας από τους πιο σημαντικούς ζωγράφους 
τ:ης σύγχρονης εποχής.

Γεννήθηκε το 1872 στην ηόλη Αμερσφόρτ της Ολλανδίας και σηούδασε στην 

Ακαδημία Καλών Τεχνών του Άμστερνταμ αηό το 1892 μέχρι το 1895.

Το 1912 πήγε στο Παρίσι. Εκεί έζησε δύο χρόνια, γνώρισε πολλούς από τους 

σημαντικούς ζωγράφους της εποχής εκείνης και επηρεάστηκε από τα έργα 

τσυς. Τότε άρχισε να αξιοποιεί στους πίνακές του ιδέες από τη γεωμετρία και 

να απορρίπτει τη ζωγραφική που απεικονίζει ανθρώπους, αντικείμενα, τοπία ή 

άλλες όψεις του πραγματικού κόσμου.

Επέστρεψε στην Ολλανδία το 1914 ενώ είχε αρχίσει σ Α' Παγκόσμιος Πόλε

μος και έμεινε εκεί μέχρι τη λήξη του το 1918.

Το 1919 γύρισε στσ Παρίσι όπου έζησε μέχρι το 1938 και δημιούργησε πίνα

κες με συνθέσεις που αποτελούνται από κάθετες και παράλληλες μαύρες 

γραμμές με χρώματα ανάμεσά τους.

Το 1938, ανήσυχος από την άνοδο του ναζισμού στην Ευρώπη, πήγε για δύο 

χρόνια στο Λονδίνο και τελικά μετανάστευσε στην Αμερική. Έζησε στη Νέα 

Υόρκη μέχρι τσ τέλος της ζωής του (1944). Το μόνο που άλλαξε στη ζωγραφική 

του αυτή την εποχή ήταν η χρήση περισσότερων χρωμάτων.

ΓΙΑ ΓΟΝΕΙΣ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥΣ
Έργα του Μοντριαν (Piet Mondrian) καθώς και περισσότερες πληροφορίες για τη ζωή και το έργο 
του γνωστού καλλιτέχνη μπορείτε να βρείτε στον ιστότοπο http://www.piet-mondrian.org.

http://www.piet-mondrian.org






Όταν δύο ευθείες γραμμές συναντιούνται σε ένα σημείο και κόβει η μία 
την άλλη, οι γωνίες ηου σχηματίζουν μηορεί να είναι ΟΛΕΣ ιςες μεταξύ τους.

Αν είναι, τότε η μία ευθεία  γραμμή λέγεται κάθετη στην άλλη γραμμή και οι 
γωνίες που σχηματίζονται λέγονται ορθές γωνίες.

4^·. Όταν δύο ευθείες γραμμές δε συναντιούνται ποτέ και δεν κόβει η μία την 
άλλη σε κανένα σημείο, τότε αυτές οι γραμμές λέγονται παράλληλες.

Παράλληλες σημαίνει η μία δίηλα στην άλλη και είναι μια λέξη της αρχαίας ελληνι
κής γλώσσας ηου χρησιμοηοιούμε και σήμερα (ηαρά =  δίηλα και άλληλες = η μία 
στην άλλη).
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Πώς μπορούμε να χαράξουμε δύο ευθείες γραμμές ώστε να μη συναντάει ποτέ 
η μία την άλλη; Να είναι δηλαδή παράλληλες;

Με τρεις τρόττους

Πρώτος τρόπος
Δύο γραμμές είναι παράλληλες όταν 
έχουν παντού την ίδια απόσταση μετα
ξύ τσυς. Όπως σι γραμμές του τρένου.

Δεύτερος τρόπος
Δύο γραμμές είναι παράλληλες όταν και 
οι δύο είναι κάθετες στην ίδια ευθεία 
γραμμή.

Τρίτος τρόπος (δυσκολότερος)
Δύο γραμμές είναι παράλληλες όταν κό
βονται από μια άλλη τρίτη γραμμή και κά
ποιες από τις γωνίες που σχηματίζονται 
είναι ίσες μεταξύ τσυς.





w t  Διάλεξε 3 χρώματα από τις ξυλομπογιές ή τους μαρκαδόρους και χρωμάτισε 
το σχέδιό σου.

Πριν διαλέξεις χρώματα, 

διάβασε για τα χρώματα 

στην τελευταία σελίδα.

Να ένας πίνακας του Μοντριόν ζωγραφισμένος με τον ίδιο τρόπο.

Σύνθεση με κόκκινο, 
κίτρινο και μπλε, 1921, 
Λάδι σε καμβά, 
ιδιωτική συλλογή



μια σύνθεση
με περισσότερες γραμμές
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Πάρε ένα φύλλο χαρτί και χάραξε τρεις παράλληλες γραμμές, αλλά σε ίση 
απόσταση μεταξύ τους.

Χάραξε τώρα κάτω από αυτές τις γραμμές άλλη μια παράλληλη γραμμή (τέ
ταρτη) αλλά σε μικρότερη απόσταση από την απόσταση που έχουν μεταξύ τους 
οι άλλες παράλληλες γραμμές.
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Χάραξε τρεις κάθετες γραμμές ανάμεσα στην τρίτη και την τέταρτη ηα- 
ράλληλη γραμμή που έχεις σχεδιάσει.

Χάραξε τώρα άλλη μια ηαράλληλη γραμμή ανάμεσα σε δύο κάθετες γραμ
μές, όποιες θέλεις.
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Οι παράλληλες και οι κάθετες γραμμές που μπορείς να σχεδιάσεις σε μια σύνθεση 
για να ζωγραφίσεις όπως ο Μοντριάν μπορεί να έχουν μεγαλύτερο πάχος από εκείνο 
που χαράζει η μύτη ενός μολυβιού ή μπορεί, αν θέλεις, να είναι και χρωματιστές.

Δες πώς ζωγράφισε ο Μοντριάν:
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Μπροντγουέι Μπούγκι Γούγκί, 1942-1943, Λάδι σε καμβά, 
Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης, Νέο Υόρκη
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* Το Μπροντγουέι (Broadway) είναι συνοικία της Νέας Υόρκης στις ΗΠΑ και 
το Μπούγκι Γούγκι (Boogie Woogie) είναι ένας ρυθμός της τζαζ μουσικής.
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Χάραξε από κάτω άλλη μια παράλληλη γραμμή αλλά σε απόσταση διπλάσια 
από την απόσταση που έχουν οι δύο παράλληλες γραμμές που έχεις σχεδιάσει:

Με τον χάρακα μέτρησε και σημείωσε πάνω στην κάθετη γραμμή μια από
σταση 4 εκατσστών (2X2  εκατσστά) από το σημείο στο οποίο οι δύο γραμμές 
συναντιούνται.

Χάραξε από το σημείο αυτό μια γραμμή παράλληλη στη δεύτερη γραμμή που 
έχεις σχεδιάσει.
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Με τον ίδιο τρόπο, χάραξε τώρα από κάτω μία ακόμα παράλληλη γραμμή 
σε απόσταση τριπλάσια από την απόσταση που έχουν οι δύο πρώτες παράλληλες 
γραμμές που έχεις σχεδιάσει:

Με τον χάρακα μέτρησε και σημείωσε πάνω στην κάθετη γραμμή μια από
σταση 6 εκατοστών (3X2 εκατοστά) από το σημείο στο οποίο οι δύο γραμμές 
συναντιούνται.

Χάραξε από το σημείο αυτό μια γραμμή παράλληλη στην τρίτη γραμμή που 
έχεις σχεδιάσει.
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Χάραξε τώρα μία ευθεία γραμμή που να κόβει όλες τις παράλληλες γραμμές 
που έχεις σχεδιάσει χωρίς να είναι κάθετη σε αυτές.
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Με τον χάρακα μέτρησε τις αποστάσεις των παράλληλων γραμμών πάνω σε 
αυτή την πλάγια γραμμή. Τι διαπιστώνεις;

Χάραξε τώρα άλλη μια ευθεία γραμμή που να κόβει όλες τις παράλληλες 
γραμμές που έχεις σχεδιάσει χωρίς να είναι κάθετη σε αυτές και χωρίς να κόβει 
την άλλη πλάγια γραμμή.
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Μέτρησε τις αποστάσεις των παράλληλων γραμμών πάνω και σε αυτή την 

πλάγια γραμμή. Τι διαπιστώνεις;

Οι αποστάσεις των παράλληλων γραμμών μεταξύ τους έχουν την ίδια σχέση πάνω 
σε όλες τις ευθείες γραμμές που τις κόβουν. Στη γεωμετρία λέμε ότι οι αποστά
σεις αυτές είναι ανάλογες και, επειδή πρώτος μελέτησε τις αποστάσεις ανάμεσα 
σε παράλληλες γραμμές ο μαθηματικός της αρχαίας Ελλάδας Θαλής, αυτό που 
διαπιστώνουμε εδώ ονομάστηκε θεώρημα του Θαλή.
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Δυο λό)ΐα 9ΐα τα
Το κόκκινο, το κίτρινο και το μπλε λέγονται βασικά 
χρώματα, επειδή δεν μπορούν να δημιουργπθούν 
από τπν ανάμειξπ άλλων χρωμάτων.

Το βιολετί (ή ιώδες), το πράσινο και το πορτοκαλί 
λέγονται δευτερεύοντα χρώματα επειδή δπμιουρ- 
γούνται από τη μείξη δύο βασικών χρωμάτων.

Όλα τα άλλα χρώματα δημιουργούνται από την ανά
μειξη ενός βασικού με ένα δευτερεύον χρώμα.

Το λευκό (ή άσπρο) χρώμα δημιουργείται από την 
ανάμειξη όλων των χρωμάτων, ενώ το μαύρο δε θεω
ρείται χρώμα. Η ανάμειξη του άσπρου με το μαύρο 
δημιουργεί το γκρι χρώμα.

Το κόκκινο, το κίτρινο και το πορτοκαλί θεωρσύνται 
θερμά χρώματα γιατί φέρνουν στον νου μας τη φωτιά 
και τον ήλιο.

Το πράσινο, το μπλε και το βιολετί θεωρούνται ψυ
χρά χρώματα γιατί φέρνουν στον νου μας το νερό 
και τον αέρα.

Κάθε χρώμα έχει το συμπληρωματικό ταυ, που είναι 
διαμετρικά αντίθετο στον χρωματικό κύκλο. Έτσι το 
συμπληρωματικό του κόκκινου είναι το πράσινο, του 
κίτρινου είναι το βιολετί και του μπλε είναι το πορ
τοκαλί.


